
XXIII. évfolyam. ’ 52. szám. Kolozsvár, 1891. deczember 28.

ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP ■ Á

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGl EGYLET H I VATALOS KÖZ LÖ N YE
ZkAeg'jjelexxLL xxxixxc2.exi szoiAbatoxi.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egész évre ... 4 frt. | Félévre ... 2 frt.

Ai „Erdélyi Gazda“ előfizetőinek a „Méhészeti Közlöny“ is megküldetik ingyen.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai a „Méhészeti Közlöny“-nyel együtt ingyen kapják.

Az erdélyrészi méhészegylet tagjai egész évre 3 frt, félévre 1 frt 50 krral fizethetnek elő.

Külön a „Méhészeti Közlönyére előfizetni nem lehet.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
KOLOZSVÁRT, BELKÖZÉP-UTCZA. ll. SZÁM.

X Ide intézendők úgy a lap szellemi részét illető közlemények és hirdetések, valamint
& . az előfizetések és hirdetési pénzek is.
«y> . - •___ - .

Hirdetések és mellékletek a legolcsóbb árak mellett vétetnek fel.

Kéziratok nem adatnak vissza. •*

TARTALOM.
Előfizetési felhívás.

Karácsonyi gyümölcsfádat Bécsben. (G. V.)
A vemhes kanczák. ápolása s a velők való bánásmódról. 

Czájlik Istvántól.
A burgonya rothadása. E—s.

Üdvözlő fölirat a földmivelési ministerhez.

Kormányintézkedések.
A kosárfonó ipar fejlesztése, továbbá a tojáskiv.tel érde

kében tett intézkedések.
Szakirodalom.

Csikónevclés. Irta Czájlik István. Ismerteti Sz. P. 
Vegyes közlemények.

Bejelentett állatok. A fagy hatása a szőlőtő gyökereire. 
A vaj eltartása l’etroleumláng javítása. A raffia, 
mint kötöző anyag. Gyümölcskocsonya. Az erdei 
páfrányról.

A „Budapest“ felhívása.

Fiaczi értesítő.
Nyílt tér.

Előfizetési felhívás.
az

ZEZKIDZÉTTSTT
általános mezőgazdasági hetilap

1SS2. éTTi folsraxxiáxei.
Jelen számunkkal kerek egy éve, hogy 

az Erdélyi Gazdát jelen alakjában megin
dítottuk.

Meg kell vallanunk, hogy bármily kelle
mes reményeket tápláltunk is az iránt, hogy 
vállalatunk prosperálni fog, mégis nem csekély 
aggodalommal fogtunk hozzá. Azonban az a 
meggyőződés vezérelt kezdettől fogva, hogy 
ezzel teljesen önzetlenül egy jó ügyet szolgá
lunk : mezőgazdaságunk ügyét és ép úgy lel
kűnkben gyökerezett hitünk volt, hogy az Er
délyi Gazda tartalmasabbá tételével, Erdély 
müveit gazdaközönségének fokozódott igényeit 
fogjuk kielégíteni, tehát ezek bátorítottak, lel
kesítettek és ezek legyőzték aggodalmainkat.

Most az év zártával az eredmény előt
tünk áll s azt bírálhatjuk.

Mi ezzel meg is vagyunk elégedve, nem is. 
Megelégedést nyújt az erkölcsi eredmény, 

a mit olvasóink elismerő nyilatkozatai pecsé
telnek meg ; az anyagi eredmény azonban épen 
nem kedvező, mert hozott nagy áldozataink 
nem térültek meg és épen nem dicsekedhe
tünk azzal, hogy élvezhetjük a munka gyü
mölcsét, mert ebben az évben az nekünk ter
mést nem adott.

De azért nem csüggedünk és most még 
nagyobb bizalommal tekintünk a jövő elé s re
méljük, hogy azon gárda, mely mint olvasó 

közönség ez évben zászlónk alá csoportosult, 
folyton szaporodni fog és hova-tovább bebizo
nyítja, hogy méltányolni tudja az érdekében 
nagy erőfeszítéssel teljesített szellemi munkát.

Ez a remény buzditóúl szolgál a jövőre is 
és mi fokozott munkássággal törekedni fogunk, 
hogy az Erdélyi Gazda szellemi nívóját 
hova-tovább emeljük és benne folyton olyan 
olvasmányt nyújtsunk, a melyből minden gazda 
okulást meríthessen.

Az Erdélyi Gazda jövőre is meg
tartja gyakorlati ir ányát, felöleli a mezőgazda
ság minden ágát és különös tekintettel leend 
az erdélyi viszonyokra.

Előfizetési ára:
egész évre .... 4 frt
fol „ ■ • • . 2 „ : —

Mutatvány-példányokat megkeresésre egy 
egész hónapon át, készséggel és ingyen küldünk.

Kérjük olvasóinkat, hogy ismeretkörük
ben lapunkat, ajánlani s részére uj előfizetőket 
szerezni szíveskedjenek és pedig kérjük any- 
nyival inkább, mert jiz anyagi eszközök gya- 
rapodtával emelhetjük leginkább ennek bél
tartalmát. Az ERDÉLY! GAZDA kiadóhivatala.

Karácsonyi gyümölcstárlat Bécsben.
(G. V.) Midőn az erdélyi gazdasági egylet 

kertészeti szakosztálya a tőle már megszokott' 
ernyedetlen buzgósággal munkálkodik azon, 
hogy szükebb hazája kitűnő termékéinek minél 
több és jobb piaczot szerezzen: tán nem lesz 
érdektelen nehány szót koczkáztatni arról, minő 
igényeket formál a nagy város — ez esetben 
Becs — az eladásra kerülő gyümölcscsel 
szemben.

Az első követelmény, melyet a vevő tá
maszt, a — szép külszín. Hiába van itt minden 
erkölcsi predikáczió, hogy nem a ruha teszi az 
embert, nem a máz a tartalmat, ez a gyakorlat
nak szentesített szokása, szabványa, melyet 
csak saját kárunkkal hagyhatunk figyelmen kí
vül. Épen a legjobb vevők, a szállodák, a ran
gos vagy pénzes emberek háztartásai egészen 
fel a legmagasabb udvarig, a gyümölcsben nem 
annyira a fogyasztási czikket, mint az asztal
díszt keresik, vendégeik e lukullusi ebéd után 
már úgy sem tudnak enni s a gyomor kielégí
tése után már csak a telhetetlen szem élvezhet! 
Az alma-, körtéim: tehát szépnek kell lennie, 
hogy a kívánt dekoráczióra, a szingazdag cso
portosításra szolgálhasson, a minőség egyelőre 
mellékes. A francziának van is többek között 
egy „Ornément do tahié“ nevű körtéje s ki et
től még jóságot is vár, az nagyon fog csalódni. 
Erdély azon szerencsés helyzotbon van, hogy 
úgy ős, mint importált fajai között számos 
szebbnél szebbet találunk, mindenekelőtt a pá

ratlan Batul, a gyönyörű Paris, a Parmanek és 
Renetek egész serege sth. Több jeles gyümöl
csünk, igy például a Pónyik, sohasem fog e te- . 
kintetben versenyezhetni, mert egyszerűbb ru
hája szerényebb körbe utalja.

1 A második — hogy úgy mondjuk — fő
igény: a nagyság., A mellett, hogy a gyümölcs 
szép, szükségképen fejlett is kell, liogy legyen, 
mit számokban kifejezve úgy fogunk érthetővé — 
tenni, ha minden egyes darabra 12, de legalább . ' 
10 deka súlyt'állapitunk meg! Kicsi alma, kiesi . 
körte, ha oly igéző, mintha „festve“ volna/fsok 
ember azzal véli a nagy terriiészetet leginkább 
dicsérni, ha termékeit valamely mesterkélt után
zathoz hasonlítja!) absolute elesik a versenyben, 
de ez sem érint ^bennünket lényegesen, mert 
legszemrevalóbb gyümölcsünk jó évben bizton ' 
eléri, sőt meghaladja az említett minimális súlyt 1 
Hogy több, jó fajt, mint például az Ananász és- : 
a Bodor renetet és számos körténket otthon 
kell hagynunk, az valószínű!

Harmadiknak jön a tömeg :■ a.ménnyiség.t . 
Mig más czikkeknéí a sók rendesen árcsökke
nést idéz elő, addig ez itt épen megfordítva all : ' 
minél több szép és nagy gyümölcsöt kaphat a 

' vevő, annál jobban fizeti, azt meg, mig kis quan- 7 
tumhoz vagy épon nem, vagy csak félvállról: 
szól hozzá, mert nem gyűjthet nehány vékára - 
nagy számú fogyasztó közönséget, miután itt 
nem alkalmi, hanem huzamos.eládásról van Szó. 
Kötelességünk tehát sok és lehetőleg egyforma 
gyümölcsöt szállítani, akkor mindkét fél meg 
lesz az erédménynyel elégedve. Erdély szaba-. 
dúlni készül a sokfajuság tömkelegéből, melybe . . 
a jóakaratu. tudákosság csábította; ha e szán
déka sikerült, kétségkívül fontos szerepet fog 
játszani Európa gyümölcspiaczán!

Sokaknak méltó szörnyüködésére még csak 
most következik, mint negyedik követelmény 

. a minőségi Nos hát e tekintetben a Királyhágón 
túli országrész, bátran mondhatjuk, páratlanul 
áll! Veteményének sajátosl zamatját, borának 
utolérhetetlen illatát nemes gyümölcsében egye
sítve találjuk és e tekintetben versenytárstól 
nem félünk. Nem a lokális hazafiságnak aka
runk hódolni, midőn ezt kimondjuk, hiszen el
ismert tény, de azit készséggel megengedjük, 
hogy az egyéni Ízlés különfélesége eltéröleg 
Ítél és a mi nekünk jó, nem következés, hogy 
Becsben, vagy Berlinben is ízletesnek tessék. 
Azonban régi tapasztalat igazolja, hogy a száj
ízt — miként is mondjuk csak — idomítani is 
lehet, azaz hozzászokunk oly élvezethez, me
lyet előbb nem ismertünk, nem kedveltünk. 
A valóban jó étel-ital dolgában mindig útat tör 
magának, ezt számos példa .tanúsítja, azért jo
gosan bízva terményeink kitűnőségében, rövid 
időn minőségünk magas rangja általánosan be
csültté fog válni!------—

Tulajdouképeni tárgyunkra térve, a jelzett 
karácsonyi gyümölcstárlataz alsó-ausztriai gyü
mölcstermelő egylet dicséretes kezdeményezé
sének köszöni létrejöttét és első kísérletül szol
gált arra, hogy termelő és fogyasztó közvetlen
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érintkezésbe jussanak. Minden jó akarat mel
lett tagadhatatlan, hogy az eredmény nem fe
lelt meg a várakozásnak, daczára aunak, hogy 
az egylet — a szállításon kívül — minden költ- | 
séget magára vett; a balsikernek oka különben 
a kedvezőtlen időszakban is találhatja magya
rázatát, mert a kiállításra, helyesebben mondva 
vásárra küldött gyümölcs nagy része sokat szen
vedett a, hidegtől. A kertészeti társulat készség
gel szerepelt mint önzetlen háziúr, adva a he
lyiséget, de aztán maga az egylet alig tett va- i 
lamit. Közepes terem, a — fagyponthoz közel 
álló hömérsékkel, egyszerű kecskebakokra ra
kott, barna csomagoló papírral bevont deszka
asztalok többnyire kosár- vagy ladikokban mint
egy 15 — 20 kiállító. gyümölcsét foglalták ma
gukban; a közönség részvéte csekély, mindenki 
jól megfázva tovasiet és mindenesetre jellemző, 
hogy az összes napilapoka tárlatot ritka egyet
értéssel — agyonhallgatják ! Daczára ennek, a 
szemle nem volt érdektelen és elhagyva a dija- 
2ást és neveket, mely reánk nézve közönyös, 
azon momentumokat emeljük ki, melyek általá
ban véve figyelemre méltók és tanuságosak. 
jj-azánknak adva az elsőséget, egyetlenegy — 

ői — kiállítót találtunk, de udvariasok lévén, 
nnél többet nem szólunk róla. A beküldők leg

inkább Becs vidékiek,, tiroliak és steierek; ke- 
ivés kisebb-nagyobb mértékben piaczos fajjal. 
Az utóbbiak egyike „Berliner Sc.hafsuaseu-t 
mutatott be szép példányokban, kilóját 25 krral. 
Maschanczkija is jól termett, de diónagyságu 
setétpiros Gravensteinja. rontja a hitelt és ha
tást. Egy más ottani termelő fejlett maschanczkit 
(46 db — 4 kiló = 1 frt 75 kr.) hozott, gyönyö
rű aranyrenetet (32 db = 4 kiló = 3 frt) és 
fehér téli calvillal remekelt, melynek darabjáért 
tulajdonosa 80 krt kért,!!! mit tegyen már most 
a kereskedő vagy vendéglős?? Általában atiroli 
calvilok és tafoták, no meg az ősi Rozmarin 
páratlanul állották meg a versenyt. Nevezetes 

■a „Christlaum-Apferle“ : kicsi, piros-pozsgás al-. 
macska, mely a karácsonyfa kedvelt díszéül 
szolgál. Bécs vidékéről „treibolt'" gyümölcs is 
volt: Béllé Josephine és Duchesse d’Angouléme 
körte, Arany parman. alma stb., ez már aztán 
igazán csak asztaldísznek való, mert ize nem 
felel meg a nemes faj szabályos példányainak. 
Alsó-Ausztriából két egylet is résztvett: a mei- 

■dlingi és a Klosterneuburgi; ’gyümölcsük szép 
is, olcsó is, de tárlatra éspiaczranem volt elég- 
.gé megválogatva. A melki apátság gyűjteménye 
helyes faj választásról tanúskodott, de itt is 
megbocsáthatatlan hiba történt:.az ép mellett, 
rothadt gyümölcs is fordult elő. Egy Bécs mel
letti nagy birtokos a csíkos bibornok almára fek
tet fösulyt, melyet szép külseje csakugyan 
ajánl; terjedelmes collectiojából egyébként a 
szász renet tűnt ki, '/4 kiló súlyig terjedő, sza
badföldi példányokkal A tiroli fajok közül meg 
kell még említenünk a „Prima-Edelroth“ neve
zetűt, mely nagy és diszes,. érdemes lenne ná
lunk is megkísérlem. A fűzfa-kosaras és ládás 

. küldemények mellett csinosabb fonatokat is ta
láltunk az idenyszerü gyümölcsök szingazdag 
csoportozataival, a babért ezek közül a gróf 
Harrach híres brucki.(Lajta melléki) kertészete 
nyerte el.

Az aszalványok gyengén voltak képvisel
ve. Görczből egy kiállító jelent meg az ismert 
jelességü termékekkel. Ennél érdekesebb volt 
egy alsó-ausztriai aszalvány-kisérleti-telep, kü
lönben igen szerény mutatványa, mely az ame
rikai rendszerű alma és körte-szeletekkel tett 
jó sikerre valló próbát. Volt aztán még gyü- 
mölcspezsgő-boi’ is Kremsből, a cseresznyétől 
az ananászig majd minden gyümölcsre kiterje- 
dőleg, nagy üvegje 2 frtnyi elég drága áron. 
Kóstolásra az ananászi pezsgő kerülvén, annak 
két előnyét lehetett konstatálni: egyszer,hogy 
folyékony volt, továbbá, hogy az ananász iz — 
majdem érzett rajta

A három napra tervezett karácsonyi tárlat 
vagy vásár tehát nem elégítette ki a jogos igé
nyeket és ha a rendező-egylet tanulni tud és 
akar, egy más alkalommal mentve marad a

mostani hibáktól és mulasztásoktól. Mi pedig, 
a t szerkesztő ur engedőimével, közelebbről á 
nyílt gyümölcspiaczot fogjuk felkeresni s netán 
érdeklődő honfitársainkkal annak viszonyait 
tüzetesen megismertetni.*)

A vemhes kanczák ápolása s a velők 
való bánásmódról.**)

Töke-kancza tartásánál elkerülhetetlenül 
szükséges egy teljesen megbízható türelmes és 
szorgalmas áilatszerető egyén, mert bizony e 
nélkül csikónevelésre még gondolni sem lehet.

Az ápolás első s elengedhetetlen fökelléke 
a hasas kanczáknak tisztán tartása. Mert ugyan 
ki ne tapasztalta volna azt, hogy az ápolás kö
rüli pontosság,'rend és tisztaság felér fele ta
karmánynyal. Vagyis határozottan mondhatjuk, 
hogy kevésbé'jó takarmány, de pontos és gon
dos ápolás mellett tartott lovak jobban fognak 
mindig kinézni, mint amaz állatok, a melyek 
habár jobb takarmányon tartattak, de az ápo
lás hiányos volt.

Ha pedig a kettőt egyesitjük, az eredmény 
nem fog elmaradni soha.

Tisztán kell tartani az istállót s tisztán 
kell tartani magát az állatot. Tiszta, az istálló, 
a melynek mennyezetéről nem lóg le kendő 
alakban a poros pókháló s a melynek deszka- 
hasadékja között nem hull le a padlás tapasz- 
tása szénamurvával kevertem A padozat, ha 
mindjárt agyag is, ne legyén gidres-gödrös, a 
hol is az állott .trágyalé büdös s erős kigőzöl
gése ember, állat tüdőjét s szemét rontja egy
aránt. Az ablakok legyenek tiszták. Mert a 
piszkos ablaku istállók sötétek s a sötét istálló, 
pedig mindig ronda; az ily istálló bűzös, egész
ségtelen.

Az alom mindig bő és száraz legyen. Az 
ürülékek pedig ne legyenek a ló faránál le
vő sarokban napokig felhalmozva. Ezen kívül 
minden egyéb az istállóban elhelyezett felsze
relések, mint istállp-eszközök, hámok, pokró- 
czok tisztán s rendben tartassanak

A mi magát a lovak tisztántartását illeti, 
erre igen olcsó vagy éppen semmibe sem kerülő 
eszközök állanak rendelkezésünkre, ilyenek pe
dig: az összefont szalmacsutak, a kefe, vakaró 
s egy törlő ruha vagy, pokróczdarab.

A lovak tisztításának miként való végzé
séről felesleges volna itt. részletesen beszélni, 
de annyit mégis meg kívánunk jegyezni, hogy 
egy elhanyagoltan takarított lovat a piszokból 
kivenni nem éppen olyan könnyű dolog, a mint 
azt olyan egyének gondolják, a kik a ló tiszto
gatását sajátkezüleg nem végzik. S éppen ezért, 
ha kanczáink okszerű ápolását megköveteljük, 
egy ember négy lónál többet már csakis'felette 
nagy szorgalom mellett képes megta kari tani.

A vemhes lovak befogásakor már az istál
lóban ügyelni kell a szerszámozásra, nehogy 
esetleg reájuk nem illő szűk, vagy kérges szer
számba fogassanak. Valamint, hogy a nyakló- 
szij helyet mindig inkább tartószij használtas
sák, mely utóbbi alkalmazása mellett a rúd nin
csen oly nagy játéknak kitéve s igy nem is 
verdesheti rósz kátyus utakon a vemhes ló ol
dalát annyira. Az udvarból bármiféle munkára 
kiindulva nem lehet a ló minden mozdulatánál 
a lehető legnagyobb óvatosságot eléggé aján
lani, annál is inkább, mert egy munkában levő 
hasas kancza ezer baj és veszélynek van kité
ve, de mindezeket a gondos és szemes gazda 
szigorú előrelátás és ellenőrizéssel könnyen ki
kerülheti.

A hasas kanczát érhető veszélyeket leg
könnyebben úgy lehetne kikerülni, ha a lovat 
liasasságának hetedik vagy nyolczadik hónap
jától kezdve munkára nagyon ritkán vagy ép-

♦) Örömmel várjuk. S z e r k.
**) Mutatvány Czájlik Istvánnak „Csikónevelés“ 

czimii — az erdelji gazdasági egylet könyvkiadó-vállala
tában most megjelent füzetéből. Szork.

pen nem használnék. Ámde a czél nem ez akar 
lenni a gazdasági munkás kanczáknál. Sőt ép
pen ellenkezőleg az, hogy igyekezzék a gazda 
hasas lovait mentői tovább munkára használni 
az ellést megelőzőleg, a nélkül azonban, hogy 
ez a leendő csikónak hátrányául szolgáljon.

Csakis igy fogja a csikónevelés magát ki
fizetni. Éppen ezért a már nyolczadik, kileu- 
czedig vemhességi hónapjában levő lovat még 
nem szükséges okvetlen a munkától teljesen 
elvonni. Azonban munkában a legnagyobb óva
tosságot igénylik.. így például nem szabad ve
lük még üres szekérrel sem gyorsan járni, sem 
pedig hosszan tartó vagy nagy erőmegfeszitést 
igénylő munkát végeztetni.

Mindazonáltal a hasas kanczákkal kisebb 
teherrel még lassú ügetésben is járhatunk, de 
időközönként, úgy 2—3 kilométer ut hátraha
gyása után, nehány perezre lassú lépésre fog
juk őket.

Ilyenformán, ha mindjárt lassaban is, de 
minden utóbaj nélkül végezzük teendőinket. 
Hiszen a példabeszéd is azt mondja: „Lassan 
járj, tovább érsz!“

- Munka^ vagy menet közben lovainkkal 
megállva, ha azt látjuk, hogy a már különben 
is nehezedő s igy izzadásra hajlandó lovaink 
megmelegedtek, vegyük le a szekér üléséről a 
pokróczot s takarjuk le kanczáinkat kiváltkép
pen akkor, ha hideg szél miatt meghűléstől 
kellene tartanunk.

Munkából hazafelé jőve, ha a lovak izzad-, 
tak. vezessük őket az udvaron néhányszor kö
rül s csak ezután menjünk velők az istállóba.

Az istállóba érve, a hám levétele után 
első dolga legyen a ló ápolójának, hogy neki- 
gyürkőzve, a száraz alomból felmarkolt jó szá
las szalmával csutakolja le a lovat a fülétől 
a farkáig. Nem szabad várni, hogy a netalán a 
lovon levő sár rajta száradjon. Á száraz sár 
könnyeben ledörzölhető ugyan, de amaz eljárás 
a lóra, nézve sokkal előnyösebb.

Ilyenképpen gondozva s ápolva kanczáin
kat, az igás vemhes lovakat csaknem az ellést 
megelőző napokig lehet használni; de csakis 
mindig könnyű munkákban s azt is csak köz- 

- vellen a major körül végezve. így például na
gyon szépen elvégzik- a takarmány, alomszal
ma, tengeri szár s a tüzelő fa hordasát'stb»^.^

Megjegyzem azonban, hogy telviz idejen, 
ha hideg, szeles, zimankós idők járnak, ilyen
kor nem fogjuk be őket, de ha csak lehetséges, 
a naponkint félórai jártatásnak ilyenkor sem 
szabad elmaradni. Czájlik István.

.£8.J

A burgonya rothadása.
Még csak a tél kezdetén vagyunk s mái- is 

az ország minden vidékén panaszkodnak, hogy 
a burgonya nagy mértékben rothad. Minthogy 
a burgonya szegényebb felvidékünk lakossága 
nagy részének legfontosabb táplálékát képezi, 
ennélfogva minden eszközt meg kellene ragad
ni, a melylyel a veszedelmet, ha nem is hárít
hatjuk el egészen, de legalább nagy mértékben 
csökkenthetjük.

A burgonya rothadása tudvalevőleg a 
phytophtora vagy peronosporainfestanstól ered.

Mint minden ily gomba fejlődését, úgy 
ezét is első sorban a megfelelő nedvesség és 
hőmérséklet segíti elő. Azért első sorban arra 
kell törekednünk, hogy a gomba életföltételei
nek megfelelő nedvesség és hőmérséklet kelet
kezését megakadályozzuk. A burgonya anyagai 
halomba rakva, különböző vegyi folyamatokon 
mennek keresztül, melyek alkalmával meleg 
képződik s ennek következtében a burgonya 
vizének egy része elpárolog, ez a nedves tető
ről gyakran cseppek alakjában visszahull a bur
gonyára s igy a megfelelő hőmérséklet és foly
ton meglevő nedvesség a gomba fejlődését és 
ezáltal a burgonya rothadását olősegiti. Innét 
van az, hogy a burgonya a vermekben sokkal



XXIII. 52. szám ERDÉLYI GAZDA. 315

jobban eláll, mint a- pinczékben, honnét a me
leg nedves levegő csak ritkán távolítható el 
megfelelöleg. Minden vízcsepp, mely a pincze 
bolthajtásáról a burgonyára visszahull, az egyik 
burgonyáról a másikra viszi át a gomba spóráit 
s a rothadás terjed tovább.

A hol nagy mennyiségű burgonya van 
fölhalmozva, annak hőmérsékletét hőmérővel 
kellene ellenőrizni, s mihelyt a hőmérséklet 
emelkedik, megfelelő eszközökkel annak lejebb 
szállítására kellene törekedni; ezért nem sza- 
badna a burgonyaprizmákat véglegesen beta
karni mindaddig, mig a halom hőmérséklete 
6 — 10 C'-ra le nem szállt.

A pinczékben pedig, a hol burgonya van 
éltévé, a gyors és kellő szellőztetésről okvetle
nül gondoskodni kell, hogy szükség esetén a 
pincze nedves, meleg levegője, hideg, száraz 
levegővel kicserélhető legyen és igy rothadást 
okozó gomba életföltételeinek legfontosabbjai- 
tól megfosztassék.

A levegő megújításán kívül egyesek bizo
nyos szerek alkalmazása által direkte akarják 
a burgonya rothadását megakadályozni. így 
Monslaz franczia gazda a burgonya eltartására 
szolgáló pinczékbe oltatlan mész elhelyezését 
ajánlja, mely rendkívül hygroszkopikus voltá
nál fogva a lég páratartalmát magába szíván, a 

■ levegőt szárítja. Ö ezen a módon burgonyáját 
egy évig is romlás nélkül tartotta el. Az eljárás 
nem körülményes és olcsó, mert a meszet, ha 
vizpárával annyira teleszitta magát, hogy meg- 

■oltódik, még építkezési és trágyázási czélokra 
' használni lehet. • .

A mész alkalmazásával mások még tovább 
mennek. Nevezetesen, hogy a burgonyát oltat
lan mésszel kell behinteni rétegenkint s ekkor 
még biztosabb a konzerváló hatása. •

Egy tagja a párisi akadémiának a burgo
nya konzerválására hig kénsavat ajánl. E szerint 
a burgonyát 1 ‘/2—2"/0 szénsavat tartalmazó víz
ben kell tiz óra hosszat áztatni, azután lecsö
pögni hagyván^ kiszárítva pinczébe rakható. A 
tapasztalás bizonysága szerint az ekként kezelt 
burgonya egy.évig is egészséges marad és meg
tartja jó izét. 1 hl. oldattal 100 hl. burgonya is 

. páczolható. -
■ ' A burgonyát rothadás ellen úgy is védik, 

hogy rétegenkint hamut vagy száraz homokot 
hintenek a burgonya közé, miáltal a fölösleges 
nedvesség a burgonyákról elvonatván, a beteg 
gumók összezsugorodnak, elszáradnak s igy ta
vasszal az átválogatásnál könnyen kiválasztha
tok a vetőgumókból.

A pinczékbe, ha azok nedvesek, ajánlatos 
a burgonyát nem a talajra helyezni el, hanem 
léczböl ládákat készíteni, melyek feneke a ta
lajtól legalább 30 cm.-nyíre van és oldalaik sem 

' érintkeznek a falakkal s a burgonyát ezen lá
dákba helyezni el, melyekben a levegő jól ke
resztüljárja a burgonyát és nem nedvesedik 
meg annyira.

Végül megemlítjük, hogy a burgonyarot
hadás oly betegség, mely a burgonyahalomban 
tovább terjed, azért a rothadni kezdő burgonyát 

. nemcsak a fentemlitett elövigyázati rendszabá
lyokkal kell óvni, hanem a megromlott gumó
kat a többszöri átválogatásnál kidobni a ha
lomból, hogy a betegség magvát is csökkent
sük a burgonya között. E—s.

Üdvözlő fölirat a földmivelési niinis- 
terliez.

Az erdélyi gazdasági egylet azon alka
lomból, hogy Gróf Bethlen András földmivelési 
minister ur 0 nagyméltósága az egylet javára 
200 frt alapítványt tett, az alábbi üdvözlő és 
köszönő föliratot intézte O nagyméltóságához : 

Nagyméltóságu Minister ur! 
Kegyelmes Urunk!

Igazgató választmányunk Nagyrnéltósá- 
godnak abbeli magas figyelmét és kegyességét, 

hogy egyletünk alaptőkéjét kétszáz forinttal 
gyarapítani méltoztatott, mély hálával fogadta 
és lelkesedéssel igtatta Nagyméltóságodat ala
pító tagjai közé s ép oly büszke arra, hogy 
Excellentiádat tagjai között tisztelheti, mint a 
mily hálás elismeréssel adózik Nagyméltósá- 
godnak mind ama nemes • törekvéseiért, me
lyekkel hazarészünk hátramaradt mezőgazda
sági ügyeinek előbbre vitelét czélozza.

Egy újabb bizonyítéka ez is annak, hogy 
Nagyméltóságod mily meleg érdeklődéssel s 
odaadó gondoskodással viseltetik hazarészünk 
gazdasági ügyei iránt

Mély tisztelettel kérjük, tartsa meg Nagy
méltóságod állandóan Egyletünk iránt oly gyak
ran tanúsított kegyes jóakaratát s részesítse 
ezt magas támogatásában hazarészünk gazda
sági ügyeinek fejlesztésére irányuló munkál
kodásában.

Fogadja Nagyméltóságod mély tisztelettel 
párosult honfiúi üdvözletünket.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet, igazgató
választmányának Kolozsvárt 1891. évi deczem- 
her hó 11-én tartott üléséből.

Nagyméltóságodnak

alázatos szolgái
Sz. Szakáts Péter, : Szabó József,

egyleti titkár. . ’ egyleti elnök.

A kosárfonó ipar fejlesztése érdekében 
a kereskedelemügyi miniszter ur leendő intéz
kedések czéljából tájékozást kíván szerezni a 
fűzfa tenyésztésre nézve, miért is a gazdasági 
egyesületek felkéretnek, hogy az egyesület mű
ködési. körét tekintve, a következő kérdésekre 
nézve jelentést tenni szíveskedjenek: 1. Melyek 
azon vidékek, hol a fűz és különösen a nemesí
tett füztenyésztéssel oly mérvben foglalkoznak, 
hogy a kosárfonó iparnak azon a vidéken való 
nagyobb mérvű fejlesztésére alkalmasaknak lát
szanak? 2. Vannak-e és hol, mily.kiterjedésben 
parlagon heverő árterek vagy mocsaras terüle
tek, melyek fűzzel való beültetésre alkalmasak? 
3. Ezen ártereknek vagy mocsaras .területeknek 
fűzzel való beültetését miként vélné keresztül- 
vihetőnek és beszerezhetők volnának-e az ottani 
vidéken.az e czélra szükséges füzfadugványok ?

A tojáskivitel érdekében a kereske
delmi muzeum köriratot intézett a kereskedel
mi és iparkamarákhoz, melyben felkéri azokat, 
hogy a tojáskereskédők lehetőleg pontos név
jegyzékét küldenék meg neki, a területükön 
lévő nagyobb tojástermelő vidékek és helysé
gek megjelölése mellett, mert számtalan kérde- 
zősködés történik a külföldről kivitelképes to- 
jásszállitók után. S miután hasonló kereslet 
mutatkozik a gomba iránt is, egyúttal a gomba
termelésre vonatkozó adatokat, a kivitel szem
pontjából figyelembe vehető helységek és ke
reskedők megjelölését, illetve közlését kéri.

Szakirod.alom.

Könyvismertetés.
Csikónevelés. Irta Czajlik István, a 

dobreczeni m. kir. gazd. tanintézet gazdaságá
nak intézőjo és földmives-iskolájának vezotője. 
Kiadja az erdélyi gazdasági ogylet irodalmi 
szakosztályának könyvkiadó-vállalata. Ara 25 
kr. Megrendülhető ezen összeg beküldésével: 
„Az erdélyi gazdasági egylet könyvkiadó-vál-

lalata — Kolozsvár, kisegitő-takarékpénztár“. 
czim alatt. J .

Az erdélyi gazdasági egylet életrevaló 
könyvkiadó-vállalatának IV-ik évfolyamában 

. ez a 3-ik füzet. . - .
Ismerve a lónak gazdasági és egyéb hasz- 

- nálati nagy jelentőségét és értékét, igen hálá- 
datos feladatotteljesitett az erdélyi gazdasági 
egylet irodalmi szakosztálya, midőn a csikó
nevelésről füzetet adott ki, valamint jól válasz
tott, a midőn annak megírását Czájlik Istvánra 
bízta, a ki sok évi gyakorlaton alapuló tapasz
talatait rakta le ezen 40 oldalra terjedő, csino
san kiállított füzetbe. :

Kezdi az anya méltatásával s „Ha jó csi
kót akarunk, jó kanczát tartsunk“ czimen meg
ismerteti, hogy milyen a jó kancza. Azután 
szól: a kanczáink fedeztetésére használt mén 
megválasztásáról, a sáriás és hágatásról, miről 
lehet megtudni, hogy vemhes a kancza? a vem
hes kanczák ápolása s a velők való bánásmód
ról, a vemhes kanczák takarmányozásáról, az 
ellésről, a csikó neveléséről egy éves koráig, 
végre a csikó egy éves korán túl. való felneve- , 
léséről. . ■ . ' .■■ ■ .• . .. ■

Az itt.közlött tartalomból kitetszik, hogy 
a szerző nem csupán és egyoldálulag-a csikó 
fölneveléséről szól, hanem az erre és az ered
ményre befolyással lehető -összes előző ténye
zőket- is méltatja, a mit csak helyeselhetünk • 
annyival inkább, mert egy csenevészen a vi-; 

„lágra jött, hitvány apától és anyától szárma
zott csikó nevelése, ha még oly gonddal törté
nik is, vajmi kevés eredményt biztosit.

, ’ . A kik tehát .a isok gyönyört nyújtó, de 
nagy szakértelmet igényelő csikónevelést is a 
gazdálkodás szép mezején feladatul tűzik, ezen 
füzetnek nagyon, de nagyon jó hasznát veen- 
dik, miért is azt melegen ajánljuk figyelmükbe.

■ . . Sz. P.

Vegyes Isöizlemézi^els:.

--Az erdélyi gazdasági egylet állat- 
kiállítási szakosztályának az egyleti irodában 
levő nyilvántartási könyvébe a következő eladó 
állatok vannak bejelentve: -

- 4 darab heréit hámos ló. .
. 500 darab orbáncz ellen oltott málacz.

1 darab mezőségi tenyészbika l-74 éves.
1 darab 6 éves, 178 cm. magas, heréit 

barnapej hámos ló. ’
1 darab erdélyi magyar fajta bika,.3 éves 

1 hónapos, nagy testű. . 7 . -
124 darab 1'/2 éves erdélyi magyar tinó.
Bővebb felvilágosítást ad az erdélyi gaz

dasági egylet titkári hivatala Kolozsvárt (bel- 
középuteza 11. sz.): ? ' , .

— A fagy hatása a szőlőtő gyökereire. 
A kár, melyet keményebb fagy a szőlőkben te
het. a régi fára, az egyéves venyigékre és a 
gyökerekre terjedhet ki. A mi ez utóbbiak meg- 
fagyását illeti, úgy ez természetesen hidegebb 
vidékeken és lazább talajú szőlőkben gyakrab
ban be szokott következni, mint a délibb lej
tésű kötöttebb talajokon. Minél mélyebben be
nyomul a fagy a talajba, annál több kárt tesz a 
szőlő gyökérzetében s annál inkább csökkenti 
annak hajtó és termőképességét. Legközvetle- 
nebbüha talaj felületéhez legközelebb levő úgy
nevezett harmatgyökereket éri a fagy; a leg
nagyobb ellentállást a gyökértörzs fejti ki, úgy 
hogy ez rendesen még akkor is életképes ma
rad, ha a gyökerek magok elfagynak; a gyö
kértörzs az elfagyott gyökereket újakkal pó
tolja. Fekvésüknél fogva legkevesebbet a stabil 
gyökereknek árthat a fagy. — A szőlőmüves- 
nek tollát arra kell törekednie, hogy a gyöke- 
rok minél mélyebben legyenok a talajban s 
hogy minél jobban kifejlődjenek. A lmrmat- 
gyökoreket pedig, hogy a stabil gyökerek ro
vására túlságosan ne fejlődhessenek és no erő
södhessenek, olykor mog koll kurtítani. Azon
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kívül, hogy ültetésre lehetőleg hosszú szőlő- ; 
vesszőket használunk, a fagykárt részben azzal i 
is elháríthatjuk, ha a szőlőtöket feltöltjük, tel- : 
jesen ugyan ezzel sem óvhatjuk meg a szőlőtőt : 
a meghagyástól, de a veszélyt legalább jelenté- i 
kényén kisebbíthetjük. Ha szőlőnkben a téli 1 
nagy hidegek jelentékeny kárt tettek, okvetle- i 
nül szükséges, hogy a szőlőtöveket, különösen i 
a lazább talajban állókat megvizsgáljuk, termé
szetesen nem valamennyit, hanem itt-ott egyet, 
hogy gyökereik állapotáról meggyőződjünk. 
Ha tulajdonképeni gyökereik megfagytak, de a 
gyökértörzs még egészségesnek látszik, úgy 
szőlőnk abban az évben csekély termést fog 
ugyan adni, de már a kővetkező évben, termé
szetesen megfelelő művelés mellett ismét jó ter
mést ad, mert gyökérzetét addig megújítja; de 
ha a gyöktörzs is tönkre ment, ha a kéreg alatt 
fekete, úgy legokosabb, ha kivágjuk, elégetjük 
s helyére egészséges szőlővesszőt ültetünk.

— Vaj eltartása. A vaj megromlását 
főleg a vajban található iró okozza, ez bomlik 
fel s teszi a vajat avassá. Mennél több iró van 
a vajban, aunál könnyebben romlik az; igy te
hát legkönnyebben az olyan vaj romlik, mely
ből az iró nem gyuratott ki eléggé. Ha el akar
juk a vajat tartani, ezt azáltal érhetjük el, hogy 
a benne maradt írótól megfosztjuk. Ezt mosás 
és sózás által tehetjük meg. Az eltartásra szánt 
vajat tegyük egy tiszta vízzel telt edénybe s a 
vízben gyúrjuk jól össze, hogy az iró belőle 

-kiszoruljon és azt a viz kimossa; ha a viz már 
nagyon zavaros, öntsünk friss vizet az edénybe 
és gyúrjuk a vajat ismét át. Ezt addig kell 
folytatni, inig a viz többé nem fehéredik meg. 
De ezzel az eljárással még nem fosztottuk meg 
a vajat teljesen Írójától, azért még sóval kell 
kezelnünk, mely a hátramaradó irót is elvonja. 
Legjobb e czélra kissé durvára őrölt sót hasz
nálni. A kimosott vajat lepényalakban szétte
rítjük s erre sót hintve, a sót jól belegyurjuk, 
1 kilogramm vajra 2—3 dekagramm só adandó. 
Az-igy kezo-lt vaj,- különösen ha jégen tartatik, 
hosszú ideig eláll. Só helyett salycilsavat is 
soktak alkalmazni a begyuráslioz; salycilsavból 
azonban nagyon keveset szabad csak venni: 
10 kilogramm vajhoz legfeljebb 5 grammot.

— Petroleumláng javítása. A rosszul 
égő petróleummal is lehet jobb világosságot el
érni, ha a lámpa olajtartójába egy evőkanálnyi 
közönséges konyhasót teszünk, a mitől a petró
leum sokkal tisztább és erősebb világossággal 
ég. Az igy a lámpába tett sót az egész éven 
át benne hagyhatjuk és nagyobb mennyiséget 
használó, azaz több‘olajat fogyasztó gazdasá
gok legczélszerübben úgy .javíthatják meg a 
petróleumot, hogy mindjárt abba , a kannába 
vagy hordóba, melyben a petróleumot hozatják, 
néhány marokkal tesznek konyhasót, a petró
leum ettől mintegy magától megtisztul s mint 
mondottuk, tisztább világossággal ég. E mel
lett legfontosabb az, hogy a petróleum minél 
tisztátlanabb, annál robbanékonyabb, tehát ve
szélyesebb is, a mit só hozzátétele által szintén 
elkerülhetünk.

— A raffláról, mint kötöző anyagról. 
Az alacsony szőlőművelés nagy mennyiségű kö
töző anyagot igényel, mivel az egyes zöldhaj
tások nyáron át megerősítendők. Közönségesen 
gabona-szalmát, fűzfa-vesszőket és más fanemü 
növények vesszőit, továbbá füzfaháncsot hasz
nálnak e czélra. Legnagyobb mennyiségben 
utóbbi időben a füzfaháncs és szalma használ
tatott, de a szalma ára emelkedvén, a füzfaháncs 
mellett a raffia kezdett előtérbe lépni. Pontos 
számítások mutatják, hogy 100 gr. raffia 1160 
köteléket, 1 kg. tehát 11,600 köteléket szolgál
tat. A raffia kg.-jának ára 45 kr. s igy 1000 
kötelék mintegy 45 krba kerülne. Egy kg. 
szalma átlag 820 köteléket ad; egy rnmázsa 
szalma ára 3 frt 50 kr. s igy 1000 szalma köte
lék 4'3 krba kerülne s ha most tekintetbe vosz- 
sziik, hogy mennyivel biztosabb a raffia s hány 
szalmakötelék romlik el, akkor okvetlon a raffiát 
fogjuk ajánlhatni a szőlőben előforduló kötözé
sekre. Sokan a raffia azon hátrányát emlegetik, 

hogy vékonysága miatta hajtásokra hátrányos, ] 
mert ezeket könnyen bevágja, de ezen könnyen I 
segíthetünk, ha a raffiát éjjelre beáztatjuk. Ne- i 
mesitéseknél nincs jobb kötőszer, mint a raffia. ;

— Gyümölcs-kocsonya. Az éretlenül 
lehullott gyümölcsöt gyümölcs-kocsonya készí
tésére lehet felhasználni. Az eljárás következő: 
Az alma és körte először a férges részektől lesz 
megszabadítva, azután a gyümölcs puhára meg
főzetik, a nélkül azonban, hogy az teljesen szét- 
fölne. Ezután 3 napig állni hagyjuk, mert ez 
a kocsonyakészitésnél mulhatlanul szükséges. 
Ekkor a gyümölcsöt ritka szövetű zsákba öntve, 
a zsákot felakasztjuk, alája tiszta edényt te
szünk, hogy7 a gyümölcs leve lecsepegjen. Ezt 
gyenge nyomás által is elő lehet segíteni, de 
nagyon nyomni a zsákot nem szabad, nehogy 
a lefolyó lé zavaros és sürü legyen. Most a lé 
szörp (syrup) sűrűségre be lesz főzve s főzés 
közben czukrot, vaníliát, fahéjat vagy gyöm
bért teszünk bele. A lé beföttes üvegekbe öntve 
meg fog kocsonyásodni s kitűnő csemege lesz 
belőle. Az üvegeket be kell kötözni.

— Az erdei páfrány. Az általános is
meretes erdei páfrány (Aspidium) gyökerének 
étherikus extraktuma kitűnő orvosszer a galand- 
féreg ellen, de csak akkor, ha a növény hegyi 
talajban nőtt;• lapályos helyről való gyökerek 
kivonata a galadféregre hatással nincs. Hason
lót mondhatni a sisakvirágról (Aconitum Na- 
pellus), a melynek gumója keresett orvosszer.' 
Belőle állítják elő az igen mérges aconitint, a 
mit azonban csak a hegyes vidékeken élő sisak
virág tartalmaz tisztán és feldolgozásra érde
mes mennyiségben.

52 drb
és

156 árt) értékesebb könyv 
sorsoltatik ki évenként a „BUDAPEST“ humorisztikus 
melléklapjának, az „Uj-Budapest“-nek a talány megfejtői 

között.
INGYEN a<l a kiadóhivatal minden egész éves 

.előfizetőnek, ki 12 irtot egyszerre küld be, egy 207 oldal, 
70 kép, aranyozott díszes boríték és jutalomképpel bíró 
„Budapest“ nagy képes naptárt. Ezenkívül egy 3 színben 
nyomatott díszes falinaptárt. \ .

Ingyen ad minden '/2 éves előfizetőnek, ki 6 Irtot- 
egyszerre küld be, egy 207 oldal, 70 kép, aranyozott dí
szes boríték és jutalomképpel biró „Budapest“ nagy ké
pes naptárt. '

Ingyen ad minden '/4 éves előfizetőnek, ki 3 irtot 
egyszerre kőig be, egy 160 oldal, 30 kép, aranyozott dí
szes boríték és jutalomképpel biró „Budapest“ kis képes 
naptárt.

Ily páratlan kedvezményekben részesíti t. olvasóit a 
„BUDAPEST“ czimü, 34,000példányban 
megjelenő képes politikai napilap, mely immár 
XVl-ik évfolyamát futja s mely évről-évre nagyobb el-, 
terjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik 
meg, hogy három rotácziós gépen nyomják. A „Budapest“ 
e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties 
független irányának, és kitűnő ' tudósításainak, másrészt 
pedig eredeti raizok után készült képeinek köszönheti. 
A „Budapest“ — nem csinálva kétkulacsos politikát, 
mint az mai napság már nemcsak a közéletben, de a hír
lapirodalomban is szokásos, — nyíltan és kitartóan — 
a personális unió alapján, Magyarország teljes állami 
függetlensége és önállósága mellett küzd. S e törekvésé
ben politikai közéletünknek, az orsz. függetlenségi és 
48-as pártnak számos kitűnősége támogatja, kiktől ismé
telten hozott már a „Budapest“ nagyérdekii közleménye
ket s kiknek Ígéretét bírja a szerkesztőség, hogy a lapot 
szellemileg továbbra is támogatni fogják.

De a „Budapest“ nyíltan bevallott politikai irányá
nak szilárd és következetés megtartása mellett arra is 
kiváló gondot fordít, hogy olvasói úgy a hazai, mint a 
külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható 
értesülést nyerjenek E végből olyan levelezői kart szer
vezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 
357 rendes levelezője van a „Budapestének. Emellett 
állandó tudósítókat tart Bécsben, Belgrádiján, Bukarest
ben, Berlinben, Konstantinápolyban. I’árisban, l’étervárott, 
llómában, Szófiában, Zágrábban és New-Yorkban. Az il
lusztrációkra, — melyek legtöbbnyire napioseinényckre 
vonatkoznak — különösen kiváló gondot fordít a „Bu
dapest“. A nevezetesebb eseményeket kiküldött rajzolóival 
helyszíni felvételek által eszközli.

A szórakoztató olvasmányokra szintén nagy súlyt 
helyez a „Budapest“. Tareza-rovata élénk és változatos; 
a mit eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodal
munk majd mindegyik jelese felkereste dolgozataival a 
„Budapestjét.

Regényeire hasonlókép mindig kiváló gondot fordít 
a „Budapest- ; arra törekedvén, hogy ne csak érdekfeszi ■ 
tők, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek Foly
vást két regényt közöl egyszerre, sőt midii > közlendőinek 
anyaga megengedi, három regényt is hoz

Ezeken kívül „Uj-Budapest“ czim alatt, vasárna
ponként humorisztikus heti melléklet csatoltatik a főlap
hoz, egészen ingyen. E humorisztikus melléklet kitigu 
razza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hoz jóizii 
a tornákat, tréfás megjegyzéseket; végül pedig minden hé
ten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtői között 
újévtől kezdve hetenkint egy-egy „Jósziv“ sorsjegyet, to 
vábbá értékes jntaloaikönyveket sorsol ki Ila még tud
juk, hogy e lap „Kis Gazda“ rovata úgy a mezőgazda
ságra, mint az iparügyekre kiváló gondot fordít s a köz
gazdaságot — a többi lapoktól eltérőleg — akként kezeli, 
hogy az bárki által könnyen megértessék, úgy bátran 
elmondhatjuk, hogy a „Budapest“ — mely tényleg a leg
olcsóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmatos 
arra, hogy minden magyar család állandó látogatója, házi 
barátja legyen

Előfizetési árak vidékre : egy évre 12 frt ; félévre 
G frt; negyedévre 3 frt ; egy hóra 1 frt

Mutatványszámokkal bOrkinek ingyen szolgál a 
„Budapest“ kiadóhivatala, IV. k., Sarkantyus-utcza 3. sz
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HPiaozi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jeleutés. Búza 
75—80 kg. 10 frt 85 kr.—11 fit 50 kr. Rozs 70—72 
kg. 10 frt 40 kr.—10 frt 55 kr. Árpa GO 66 Kg. G frt 20 
kr.—8 fit 60 kr. Tengeri 73—75 kg 5 frt 50 kr.—6 frt 
60 kr.

Vetőmagvak. (Mauthner Ö d ö n tudósítása az 
„Erdélyi Gazda“ számára.) Vörös herében az üzlet 
a lefolyt héten igen élénk volt és némileg visszamenő 
árak mellett a forgalom legfőbb 300—400 métermázsa.

Tavalyi 1 u c z e r n á r a néhány készletre volt ve
vő, idei termésben nagyon gyér a kínálat és igy az árak 
inkább névlegeseknek mondhatók.

Jegyzéseink:
Vörös lóhere, idei, minőség szerint 

„ tavalyi, „ . „
Luczerna idei, minőség szerint . .

„ tavalyi, „ „ • •
Baltaczim .................................... -11
Biborhere..........................
Fehérhere . . . ............................
Muharmag .........................................
Tavaszi bükköny...............................
Lenmag . . ■ . ......................................,,

• Kendermag............................................12'/2 —13
100 kilogrammonként Budapesten.

frt.

»

n
n
n
».

N.-Várad. Deczember 22. Tiszta búza 8 frt 38 k'r. 
Elegy búza 7 frt 20 kr. Rozs 7 frt 25 kr. Árpa 3 fit 
58 kr. Zab 3 frt 40 kr. Törökbuza 4 f t — kr hlként. 
Széna kötetlen 3 frt 50 kr. Alomszalma I frt 50 kr. minként. 
Marhahús 52 kr. kg.

Erdélyi piaczok.
(Arak krajezárokban.)
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Tiszta búza . hl. 860 800 _ 1050
■

8Q0
Elegy búza . 5GO 700 — 950 —

Rozs............ n G50 G00 —. 850 — 500
Árpa ..... 480 500 — — ■ — — 475
Zab ...... 280 250 — — 600 — 225
Törökbuza . . 500 550 — — 600 — 500
Széna ............ q- 23<> 300 — — 200 — 180
Alomszalma . 80 100 — — 120 — 50
Tűzifa .... km 260 240 — — 220 — 180
Marhahús . . kg- 48 32 1 — — 48 — 40

Deczember . . . 18 23 j - — 19 — 19 1
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Tiszta búza . ; hl. ! 800 800T030 780 800 ___ _
Elegy búza . 1 » i 725 — 880 650 725 — —
Rozs . . . . ■ 625 630 810 590 G25 — —
Árpa . . . | — 480 — —'. — —
Zab................. ! 300 270 600 2G5 250 — —
Törökbuza . . 425 480 545 415 400 — —
Széna . . . q. 350 350 270 130 420 — —
Alomszalma . 200 100 100 75 240 — —
Tűzifa .... kin 275 250 300 245 225 — —
Marhahús . . kg. I 45 44 48 43 44 —: —

Deczember . • ! 19 24 17 24 24 — —
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Tiszta búza . hl. J 820 750 775 755 _ — 775
Elegy búza . n 1 720 700 GOO 630 — — 550
Rozs............. ■n ; 650 520 540 650 — — 550
Árpa............ ; 460 380 400 — — — 325
Zab............... ■ 460 220 250 360 — — 250
Törökbuza . . ! 250 400 410 460 — - - 390
Széna. . . . . q. 1 400 200 220 300 — — 300
Alomszalma . I 150 140 120 180 — — 30
Tűzifa .... km. í 160 220 220 180 — — 225
Marhahús . . kg- 44 44 40 40 - — 44
D czember . . . 21 21 24 19 — — 19

Kolozsvár, 1891. decz. 24. Tisztabuza 10 írt 10 írt 80 
kr. Rozs 8 írt 50 kr—9 írt Törökbuza 5 frt 30 kr.—5 frt 40 
kr Zab 5 frt 30 kr.—5 frt 50 kr. Széna (legjobb) 2 frt 
50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. mm.-ként. Marhahús 50 
kr. kg.

Állatvásárok.
Kolozsvár. Heti állatvásár decz. 17 , 18 Szarvasmar

ha felhajtatott m. e. 400 drb ; eladatott 202 drb. Ló felhaj
tatott m e. 8 drb; eladatott 3 drb. Juh felhajtatott 
m. 30 drb; eladatott 9 drb. Sertés felhajtatott m. e. 
600 drb; eladatott 385 drb.

Budapest-kőbányai sertésvásár. Decz. 24-én. Nehéz 
áruban e héten az üzlet kellemesebb volt, ellenben könnyű 
fajtákban vontatott. Heti átlag árak: magyar váloga
tott áru 320--380 kg. nehéz 46'/2—47 kr. 280 —300 kg. 
nehéz 45 — 46 kr; öreg 300 kg. túli 44—45 kr; vidéki 
könnyű sertés 41—44 kr ; szerb 40—44 kr. tiszta kilo
grammonként Páronként 45 kg. életsuly levonás és 4% 
engedmény. Eleségárak: Tengeri 6 frt; uj árpa 6 
frt 80 kr. Kőbányán átvéve.

Debreczen Heti állatvásár decz. 22-én (Eredeti tu
dósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 975 '.drb ; eladatott 
497 drb. Ló felhajtatott 556 drb; eladatott 190 drb Ser
tés felhajtatott 240 drb; eladatott 1600 drb-. Üzlet lanyha.

I

Felelős szerkesztő és kiadó : Sz. Szakáts Péter.

regale-utalvAnyokat,
illettre

KÖTVÉNYEKET
az esedékes kamatok külön meg

térítésével

teljesen a hivatalos árfolyam
jegyzés szerint fizeti.
Ez év folyamán a forgalomban levő 5°|o magyar papirjáradék és a 4°|0 magyar aranyjáradékkötvényeknek 

egy részén azzí ’ULtolsó szelvény kerül 
beváltásra; ennek esedékessége után csupán 
a szelvény-utalványok benyújtása ellené
ben uj szelvény-ivek fognak kiadatni, me
lyeknek beszerzését jutalék nélkül kész
séggel közvetíti

FOLLY VIÜTOR
bank- és pénzváltó-üzlete

_______ KOLOZSVÁRT.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget a szerk

TBTLSSLK.

trji trji -ű-ii

TATA-TÓVÁROSI
MAGYAR e

SÍM
üdítő, erősítő és gyógyító 

folyadék

lovak szamara.
Ezen saját találmánya és védjegygyei ellátott tata- 
továrosi magyar Sport-Fluid, hírneves állatorvosok, ta
pasztalt lótenyésztők és kiválóké]) J6id<>inítúk (t-rainerek) 
által ajánlva és 20 év óta legsikeresebb erédménynyel

rí ■rmuiwfi mi..mi
I 959/1891 sz.

S

0i

kipróbálva és szerfölött, kitűnőnek' találva.
A tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid fo- ~| 

kozza a ló erejét, raunkár.a való képességét, m 
kitartó és gyors futó képességet ad, és a g | 
fnt.ó izmokat, erősítvén, serénységet és tii- g; 
/ességet nyer a ló. .5 ' '

Beteg lovaknál használva felftlmu’liafnn. 2.
h.irásr van : kehességnéh étváuyh;ányaál.kó-' g-' 
dkác-á . brkák. és csikók vérhasa ellen. Bé- ®. 
nuláeoktni. Btcsakclásnr.!,. estid, pata vany “ 
vállficzamodásíiál. Inf- gulás, — r eit -atícus 
sántitis-nál. Lapoczka és g-risezb-mu ásnál,’ ? 
szélhüdés vagy letörés eseteiben. Sebesülés,. 3 
tőrés v«gy’ varasodásra. ■ . »

A tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid embe- §: 
reknél erős hatásánál fogva , kiváló sikeirel. 
aikalmaztatik makacs Részvényes szauna- s 
fások ellen. ‘ S

A tata-tóvárosi magyar sport-rluid a lég- 5 
kitünőbb használati utasítással van ellátva, g.'

Felüimulhatlan jó hatása és olcsó áránál ? 
fogva a legjobban ajánlható restitutius-Fluid ___

állandó használatra.-
A tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid központi szétkül- 

dési raktára a feltaláló és tulajdonos:
TSZarika. Béla, 

gyógyszerész és vegyészeti laboratóriumából
TATA.

Egy üveg ára I frt 20 kr. -359 
Nagyban vevők és viszont eladóknak engedmény. 

Sürgöny czim: „Angyal“-gyógyszertár Tata.

1 . 78, (4—10)
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Szőlős-kert eladására
ajánlati hirdetés
Az erdélyi gazdasági egylet tulajdonát 

. képező
Hidelve Nagyutczában 53. házszám Rlatt lévő

SZŐLŐS-KERT
I Írásbeli zárt ajánlati verseny utján 10,000 frt 

becsét mellett a legtöbbet ígérőnek örök áron eladatik.
írásbeli zárt ajánlatok 1000 frt bánatpénz 

I letételével 1892. év január 16-ik napjának d. e.
12 órájáig az erdélyi gazdasági egylet igazgató 
választmányához czimezve, az egyleti titkári hi
vatalnál (Kolozsvárt, Belközép-utcza 11. szám, 
emelet) nyújtandók be.

A megnevezett szőlős-kert 10,000 írton . alul | 
nem adatik el. I

Legtöbbet ígérő az ígért vételáron felül köteles | 
még Kolozsvár város közönségének az eladandó sző- i 
lős-kertre jelzálog-jogilag bekeblezett 231 frt 67 kr. 
vételár követelését kifizetni, illetve annak kifizetését 
magára vállalni.

Az ajánlati feltételek és térkép az egyleti tit
kári hivatalnál a hivatalos órák alatt (d. e. 9—12 
óráig, d u. 3 —5 óráig) megtekinthetők

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató- álasztmá- 
nyának megbízásából

. i

83. (1-3)

Szabó József
- egyleti elnök.

Molnár Sándor
egyleti jogtanácsos.

Politikai napilaporrövid időn még nem karolt fel any 
nyira a közönség, minta

MAGYAR HÍRLAPOT,
mely ez év áprilisében. megindulva már is mindenki 

tudja, hogy a
MAGYÁR HÍRLAP a legtartalmasabb, legterjedelmesebb, teljesen független magyar napilap. A
MAGYAR HÍRLAP a valódi szabadelvüségért küzd és a
MAGYAR -- •“ ....................... ‘ ...........................
MAGYAR
MAGYAR
■MAGYAR
MAGYAR
MAGYAR
MAGYAR

semmi önző czélokat se szolgál, eszközeiben mindig tiszta, a miért is a 
minden sorában megbízható és föltétlenül hiteles. A 
naponként 16, 24 vagy 32 oldalon jelenik meg. Hetenként a 
egy irodalmi, egy tanügyi és egy mezőgazdasági mellékletet ad. A 
10 aranyos havi pályadijat tűzött ki újdonságra, továbbá a

MAGYAR 
MAGHAR 
MAGYAR 
MAGYAR 
MAGYAR 
MAGYAR

MAGYAR 
MAGYAR 
MAIYAR 
MAGYAR

HÍRLAP
HÍRLAP
HÍRLAP
HÍRLAP
HÍRLAP
HÍRLAP 50 aranyat tűzött ki tárczára, 100 aranyat pedig novellára. Csak a
HÍRLAP előfizetői részesülnek abban a kedvezményben, hogy a „Kis Világ“ czimü heti képes 

gyermek melléklapot megkaphatják. A
HÍRLAP karácsonyra nagy meglepetést forral előfizetői számára, de a
HÍRLAP eme rendkívüli kedvezményeken kívül is figyelmet érdemel, mert a
HÍRLAP vezérczikkeivel,; közgazdasági rövatával egy lap se versenyezhet. A
HÍRLAP..........................................................................
HÍRLAP
HÍRLAP

HÍRLAP 
HÍRLAP 
HÍRLAP 
HÍRLAP

82. (1-2.)

táviratai, értesülései, mindig a legújabbak, a 
rendelkezvén a legtöbb és legjelesebb bel- ót külmunkatársakkal. A 
már deczember hónapban megkezdi Csiky Gergelynek közvetlenül elhunyta előtt irt 

nagy regényét e czimen : „A válóper után“. Ezenkívül a
még e hónapban egy érdekfeszitő fraticzia regényt is megkezd. A 
főszerkesztője Horváth Gyula.
h. szerkesztője Fenyő Sándor. A 
előfizetési ára 1 hóra házhoz hordva Budapesten, vagy vidékre kílldvc, bélyegmcntc- 

sen I frt 20 kr, negyedévre 3 frt 50 kr., félévre 7 frt, egész évre 14 frt.A „MAGYAR HÍRLAP“ kiadóhivatala
IV., Gránátos-utcza 16.

1
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E rovaton csupán termelők és állast adók vagy 
keresők hirdetései közöltéinek. de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre bekiildetik

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

OLCSÓ KIS HIRDETÉSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagv levelező-lap mellékeltetik.

sr

Minden szó egyszeri közlése I kr: vastag be- 
tilkkkel szedve 2 kr. IIa a hiidető tél czhne is kö- 
z<«I\e le>z, a hirdetési díjíüi kívül minden 
nősnél még 30 kr. bélvegilleték jár. r

$
|is működött. Czitne a kiadóliiva-Iőldbirtok haszonbérletre. Aj-in- hely-megyében (Erdélv) ország-Áprilisbe Bővebb feltételeket 
♦nlhm i: A ieitv alatt meutud- latok N. ieev alatt a kiadolnva- „t An, vasút- és posta-ál- Nagy-Solymosi Konca Ár- ® 

lotuással, malommal, korcsma-min gyógyszerész közli Szé- * 
---------------- -------- [bérlettel, 7OO holdnyi. három kely Uiivarhelvt. £ 
Haszonbérbe adó birtok ! 'vagy hat évre haszonbérbe Esetleg 1 tapasztalt, nős í 

.--------         Nagy-Galatnbfalván, Udvar-ladó. Átvehető azonnal vagy gazdatiszt elfogadtatok.

........... -------- - ,«"vv V*  w vi«* ...........  ........ - * • “ ------------

S
 Alkalmazást keres. '......... , 14 4 . . , .. . , ...

Alkalmazást keres egy, a ko-^11’™ A- JeW alatt «»egtud-Ja ok K jegy alatt a ktadnhna- ,lt menten, 
lozsinonostori gazdasági tanintéze-liat^-___________________ ita a »‘tzeiuov.

tét jó sikerrel végzett, több évii nTrUe óc vntAl
gyakorlattal bitó, székely szárma-! tiauas Bb vbibi
zásu, nőtlen 'gazdász, ki Önállóin! Kerestetik egy 500—600 holdas

'tj KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR-RÉSZVÉXY-TÁIiSlilAT I!
UJŰKXXXXXxXXXXXXXX&XXMXáaOK^ 
p „LÖVYTTJS“ FAVIASZ. H

Kolozsvárt a.
főtéren levő •ü.zletéToen "IBI H

a bankszakmába vágó következő főbb üzletágakat folytatja:
Vesz és elad állam- és más értékpapírokat, zálogleveleket, arany-, • ggj 

ezüst- és papir-pénznemeket; • - tgS
közvetít a budapesti és bécsi tőzsdén jegyzett mindennemű értéke- Uj» 

két idegen számlára;
előlegez értékekre és tőzsdén jegyzett papírokra (kézi zálogra, |g|| 

Lombard-üzlet); kyq
leszámítol sorsjegynyereményeket, kisorsolt zálogleveleket és más Iga 

értékeket; - ' E3
bevált lejárt szelvényeket és beszerzi az értékpapírok uj szelvényiveit; Kj 
teljesít fizetéseket a bel- és külföldi piaczokon; -
foganatosít behajtási megbízásokat...
Keresettebb értékek készletben tar’atnak. A magyar földhitel- fél 

intézet és a nagyszebeni általános takarékpénztár kisorsolt zálog- 
levelei és záloglevél-kamatszelvényei minden levonás nélkül fizet- fej 
tetnek ki. ■ . 77 (7—15.) B

. A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 
használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje- 

i’-'—

■

XjJZ

éááte’-H

■ • -

sen fedi, levegő nem hatol 
Át rajta. Kapható (9.) (52—52.) 

az „I. erdélyi szab, vegyészeti 
gyárban“ és Tauffer Ferencz 

utódánál Kolozsvárt.
ára500

300
150

grammos doboz frt 1-30
— 85

„ —’45 
és ausztriai gazd. akadémiák és szó'Iőszeti

ÎJ H

Elismerő levelei küldettek tSbD hazai és ausztriai gazd. akadémiák es szó'Iőszeti 
iskolák, magán kertészeti és faiskolák által. Kitüntetve lett a bécsi, grácii, kolozsvári '^1
kiamiason dicséró-oklevéllel, a íatticlí kiállításon arany-éremmel. Araion kiállítási éremmel. Q

(7)

Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, 
főtér 13. sz. a (br. Wesselényi-ház)

Cj. F O LL T "V T O T O 2B
. - vájtótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt

M bank- OS penzvano-uzitnev hjiwuLjI. KövetKezö üzletKöröKKel:
W Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és külfoJtfruankjegyek

vétele és eladása.
2^ Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelvények beváltása.

Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak uj szelvényekkel 
való ellátása.

Utalványok kiállítása a kiiföldre bármely értékben — Igérvé- 
W nyék elárusitása.

Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe ajánlani bátor- 
ködöm, egyszersmint kijelentem, hogy e téren való hosszas működésem, to- 
vábbá. úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott, széles körű 
és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe ho nak, hogy t. meg- 

jí'c bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket biztosíthatom.

löm és készséggel szolgálok minden a 1
0 2. (52-52.) Kiváló tisztelettel FOLLY VICTOR.

Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díjmentesen eszköz- 
löm és készséggel szolgálok minden a banküzlet körébe vágó felvilágosítással
- v- „_.) Kiváló tisztelettel FOLLY VICTOR. 0

KXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXV

Sirüoniry lói,au ogvc.9 váltó vagy hogyi—oltója

SÍMONFFY ISTVÁN 152
gazdasági wjy ára, vas- és féiMnWáMotawt. ttltoríautcza 48. szám.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há

rom borozdás ekék -és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro- 
■ nákból, továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, .szelelő rosták, kukoricza-mor- 

zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal.
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Az összes idei kiállításokon, u. m. Nagy-Szombat, Komárom, Temesvár, Zágráb és Váczott legelső és 
legmagasabb kitüntetés: ZSTag-y áiezekmany!GYÁR: r 18 U M E" C FŐRAKTÁR:___ K U H N E E.gazdasági gépgyára

------------------- o- ea -------------------

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a bekövetkező őszi idényre, legújabb szerkezetű szecslca- 
és répa/vág-óit, úgy kézi, mint erőhajtásra. IRépa- és hnrgrnya-mcsóit, 
darálóidat, „Isis óriás“ csrxtlrás tengeri darálót, tengeri mor- 
zsolólrat. A legnépszerűbb Hungaria-Drill, „Balance-Drill“ hegyi sorvetögépeit, 
SZÓFVavetÖket, ekéket, LnáCke-féle boroiTctk&t úgy szántóföldre, mint rétekre, ugyszinte 
mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket.

Árjegyzékek bérmentve küldetnek.

(Alakult 1856.)

Budapest.

VI., Váczi-körut 21.

61. (26—26.)

Nyomatott (lámán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, belközép-utcza, Minorita-épülot.



Az erdélyi gazdasági egylet 1890-ik évi rovatos vagyon-kimntatása.I. A 1 a p i ő k e-r o v a t.
Főkönyv 173. lapján.

Tartozik. 1890. Követel.

Kiadásokért:
Kiváltott 2 alap. mag. kötvény...................
Konvertált úrbéri papír.............................
A kolozsvári takarék-pénztárnál (4413) 9896 

szám alatt levő betéti könyvből pénz
tárba helyeztetett ..................................

Átvitel 1891. évre:
Fekvő birtokban . .....................................
Kölcsönre adott töke . . . . • • •
Alapitv. m. kötvényekben ....... 
4°/„-os m. földteherment. kötv.........................
Magyar aranyjáradék kötv. . . • • • - 
Magyar papirjáradék kötv. . • • •

8181
1050

11478
2400

38029
400

Gr. Bethlen László alapítványa:
Magyar papírjár. . . . . . . 12.700.—
Aranyjáradék..............................i'9-47I-—
A takarék-pénztárban 9896 szám a. betéti 

könyven ......................................................

32171 —

3844 38

Készpénz követelés a pénztártól:
Áthozat . . . . . . . . • 1.470.56

A folyó évről..............................3.900.— 5370 56,II____JJ'
■|i I i’

200
2310

3 600

—
Bevételekért:

Készpénzben:
Br. Jósika Gábor alap, tőke . . .
Magyar Jelzálog-Hitelbank alap, tőke . . .
Kendeffi Sámuel alap, tőke . . .
Kivétetett a kolozsvári takarék-pénztár 9896 

sz. betéti könyvből ....

100
100
100

3 600

z
3900

Értékpapírokban:
Gr. Nemes János al. mag. kötv.....................
Br. Wesselényi Béla al. mag. kötv. . . .
Gr. Béldy Kálmán » » > ...
Br. Bánffy Jenő » > » .
Lészay Gyula » » » ...
4%-os magyar földtehermentesitési papírokban

100
100
100
100
100

2400 _l1 2900

Áthozat 1889. évről . . . . . . . . ■ .
6800

102234 69

102924 69
109034 69 II 109034 69

II II

II. Rendes kamat és évdij-rovat.
Követel. 'Tartozik.

- / uasa^Q jl
■ . ■ Á189ÖT'—

Kiadásokért:
Hivatalnok fizet, rovatra . . . ... .
Szállás és szolga fizet, rovatra . . . . .
Nyomda, könyv és folyóirat rovatra . . .
Posta és szállítás rovatra . . . . -. / .

2948
525
282
114

33
04
61
72 3870 70

Bevételekért:
Alap, kamat czimen .................... ....
Évdíj czimen.................................................
Értékpapírok kam. czimen. . . .
Takarék-pénztári elhely. kam. . . .

224
460 

3362
388

95

25
67 4435 87

Bankba kölcsön-visszafizetés ...... 3 000 _ Egyenleg . . . . . . . . 3568 4i
» » . után kamat . . . 170 22

Ösztöndíjak. . . . ..... 400 —
Ügyvédi átalány . . . . ... . . 100 —
Utazási költségek . . . . . . . . 18 —
Adó........................   . 3i 75
Vegyesek . . . ....................................... 413 61 4i33 58

8004 28 8004 28
' . II -

III. Köztelek rovat.
Főkönyv 167. lapján.

Tartozik. 1890 Követel.

Kiadásokért:

Kertész fizetése . . . . . . . .
» százaléka........................................ ....

Vinczellér fizetése......................................
» lakbére .......................................

Szakmány munka ......... 
Vegyesek......................................................

3 00
23 49 323

220
509
354

49

70
72

Bevételekért:

Köztelki jövedelem tavaszi ........................
» » őszi.............................

Szöllő jövedelme............................................
Egyenleg............................................

406
377

14
50 >83

259
364

64
50
77

180
40 __

1407 9i 1407 91
1

i
i



— 3 —

Tartozik.

IV. Bors-alapítvány rovat.
Főkönyv 154. lapján.

1890. Követel.

Kiadásokért:

Kiadott ösztöndíj Szabó Károlynak . . . 
Konvertált úrbéri papir ... . .
Átvitel 4%’os m- földt. kötv. n. é. ...

100
2100
2500

—

Bevételekért:

Áthozat úrbéri papir n. é. ...
1890. évi szelvény-jövedelem ......
4%-os m. földt. kötv. . . ... ...

2100
100

2500

—

4700 — 4700 —

i

Tartozik.

V. Erdélyi Gazda rovat.
Főkönyv 174. lapján.

1890. Követel.

Kiadásokért:
Szerkesztői tiszteletdíj .............................  .
Nyomda és expeditió . . . . . . . .
Hirdetési bélyegdíj........................ ....
Vegyesek . . . . . . . . .

■

266
757

8
12

66
86
70
62

Bevételekért:
Előfizetésekből . ■. . . . . . . . .
Hirdetésekből ............................................  .
Méhész-egylettől . .. . . .

Egyenleg . . : .. . . . . .

'234
' 44

i38

45
10
60 417

628
15
69■ - 1045 84 1045 84

L.

Tartozik.

VI. Irodalmi szakosztály rovat.
Főkönyv 177. lapján. .

1890. Követel.

Kiadásokért:
Munkatárs-díj . . . . . .
Nyomda.......................................
Posta és vegyesek . . . .
Maradvány köv. pénztártól . .

170
378
132 89 89

96
85

Bevételekért:/
Athozat 1889. évről . .
Előfizetésekből . . . .
Takarék-pénztári elhely. kam.

232 04I
6o3 I51'

Tartozik.

VII. Szőlészeti pályadíj-alap rovat.
Főkönyv 176. lapján.

1890. Követel

Átvitel a kolozsvári takarék-pénztár 6050 sz. 
könyvén.............................  .

126 71

Áthozva a kolozsvári takarék-pénztár 6050 
sz. könyvén ...................

1890-ben tőkésített kamat . . . . -; ■ \

1

120
6

64
07 126 71

126 71

Vagyon. Teher.

1890. deczember 3i-én lezárt számla szerint 
összes átvitel 1891. évre...................
Bevárandók:

Alapítványi kamat-hátralék........................
Evdíj hátralék . .................... . . . .
Kölcsön-tőke kamat-hátralék........................
Méhész-egyletnél 1886-ról........................; .

100635 57

8910 07
2363 45

3i5 — 11588 52
200 —

112424 09

Activ vagyon I12424 09

II2424 09

Kolozsvárt, 1890. deczembcr hó 3i-én.

Csermák s. k.,
pénztár-kezelő.

Kolozsvárt, 1891. rípril hó 14-én.

. Szabó József, s. k.

Kolozsvári Kisegítő Takarék-pénztár Szövetkezet 
Kőváry, s. k.

Megvizsgáltatott és rendben találtatott

Demeter Károly, s. k. Bodor Antal, s. k.
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Az erdélyi gazdasági egyleti pénztár értékállománya
1890. (leczember 31-ki zárlat szerint.

Számbavétetett az 1891. ápril 14-én tartott pénztárvizsgálat alkalmával.

I. Értékpapírok.

Elnök Szabó József ellenzárolása mellett a treszorba elhelyezve:

Magyar aranyjáradék kötvényekben n. é. . . . . .
4°/0-os magyar földtehermentesitési kötvényekben:

Egyleti alaptőke n. é. 
Bors-alapitvány n. é.

Összesen

II. Takarék-pénztári elhelyezmény.

A kolozsvári takarék-pénztárba 9896 sz. könyven . .
A kolozsvári kisegítő-pénztárba 1563 sz. könyven . . .

111. Szőlészeti pályadij-alap.

A kolozsvári takarék-pénztárba 6050 sz. könyven . . . . .

IV. Készpénz.
1891. jan. i-től ápril 14-ig.

Bevétel áthozat 1890. decz. 3i-ről . . . . . . . . .
folyó évi bevétel . . ... . . . . ■ .

Kiadás: sz. 1—63. tételig ... . . . . . . .
Pénztár-maradvány

2400
2500

57500

49.00

—

62400

3844 38
13345 20 17189 58

126 7i

581 44
16288 93 16870 37

15423 75
1446 62

Kolozsvárt, 1891. ápril hó 14-én. •

, ______ __ _ ___________ ■___ ... \ —7^ Kolozsvári Kisegítő.Takarék-pénztár Szövetkezet
Csermák s. k., / Kőváry, s. k.

pénztár-kezelő.
Megvizsgáltatott és rendben találtatott

Kolozsvárt, 1891. ápril hó 14-én.

Szabó József, s. k. Demeter Károly, s. k. Bodor Antal, s. k.

Az erdélyi gazdasági egylet
Az alábbi költségvetést a múlt évi zárszámadás megvizsgálásá 

rozatok alapján állította össze.

I. Fedezet.
1. Br. Bánffy Adám 1050 forintos legatuma után 6% ka

mat, a hátralékkal együtt ..... 372 frt.
2. Értékpapírok kamatjai . ... . . . 2968 »
3. Takarék-pénztári elhelyezmény után . . . ■ . 800 »
4. Alapítványi kamatokból . .... . 350 »
5. Évdíjakból . . . . . . . . . 36o »
6. Köztelekből jövedelem . . . . . . . 700 »
7. Szőlőből . . . . . . . . . 3oo »

' ' Összesen . 5850 »

Kolozsvárt, 1891. ápril hó 14-én.

Szabó József, s. k. Demeter I 

költségvetése az 1891-ik évre.
a kiküldött bizottság részint a tényleges állapotok, részint a külön hatá-

II. Szükséglet.
1. Tisztviselők fizetésére . . . . . . 1500 frt
2. Irodaszolga fizetése . . . . 3oo >
3. Szállásbér, fűtés, világítás ... 450 >
4. Adó .' . . . . . . . . . 100 »
5. Posta és szállítás . . . . . ... 100
6. Irodai szerek ; . . . 50 >
7. Irodai munkálatokra . . . . 200 »
8. Szaklapok- és könyvekre ...... 150 >
9. Nyomtatványokra . . . . . 200 »

10. Köztelek és szőlő költségeire . . 1000 »
11. Az »Erdélyi Gazda« fentartására ..... 1000 >
12. A »Méhészeti Közlöny«-nek segély . . . . 150 »
i3. Ösztöndíjakra ........ 400 »
14. Útazások, vegyesek és előre nem látottakra 200

Összesen 5800 >

iroly, s. k. Bodor Antal, s. k.

Ny. Gámán J. örök. Kolozsv.


